

傅莹,从草原走来的中国第二位女副外长

国务院昨天任命崔天凯、傅莹(女)、翟隽为外交部副部长,其中,57岁的傅莹格外引人注目。记者了解到,这位女外交家来自内蒙古,曾在生产建设兵团劳动三年。当年,她一边给战友放映电影,一边坚持自学高中课程。1973年,傅莹考入北京外国语学院英语系,毕业后进入外交部。1998年11月,傅莹被任命为中国驻菲律宾第八任大使,成为中国第一位少数民族女大使,也是中国最年轻的女大使。2000年4月,傅莹出任外交部亚洲司司长。2007年4月,成为驻英大使。获得副外长任命后,傅莹成为继上世纪70年代王海容后,中国第二位女副外长。

最近一次媒体关注傅莹,是她在2009年12月17日的英国每日电讯报上发表署名文章《不能说中国是“对能源贪婪”》,后被广为转载。众多记者对傅莹最深的印象就是她擅长借助媒体平台,每每国际热点事件发生时,及时发出中国的声音,用词精准,有理有节,刚柔并济。

“我是蒙古族人,蒙古族是中国56个民族大家庭中的一员。英国拥有英格兰、苏格兰、威尔士和爱尔兰4个民族,而中国有56个民族。包括藏、蒙、汉等民族在内的56个民族在中国这个大家庭里和睦共生,这就是中国文化。”傅莹并不是想象中驻外大使的“铁娘子”形象,她喜欢以“我”为关键词,与英国人交流。“我女儿也是西方文化爱好者,在网上交谈中,她至少问了几十个‘为什么’。我深深地感受到她的困惑。很多对西方持有浪漫看法的年轻人,对西方媒体妖魔化中国的企图十分失望,而妖魔化往往会引发相应的反作用。”中国大使的严明立场,通过母亲的温柔、女性的细腻体现出来,有着更强的说服力。

花白短发,适中身材,蒙古族特有的高颧骨上架着无框眼镜,同样具有民族特点的细长眼睛闪烁着镇定的目光,傅莹给人第一印象是利索、刚强、睿智。进入外交部后,傅莹就很少有机会回内蒙古,但不管走到哪里,她依旧忘不了奶茶的香甜。

傅莹很喜欢听内蒙古的长调。“蒙古歌曲的CD是我送礼的专项,有的外国友人听了之后,还专门给我发来E-mail,讲述听后的感受。”傅莹爱好阅读、艺术,喜欢体育运动,打高尔夫和网球。

丈夫郝时远,民族学家,任中国社会科学院民族学与人类学研究所所长。他们有一女儿。

资料图片▶

傅外长 我是女生

中国外交舞台迎来一位少数民族女副外长。昨天,国务院任免外交部、民委、海关总署等部门国家工作人员。崔天凯、傅莹、翟隽任外交部副部长。傅莹,这位从内蒙古大草原走出的驻英大使,成为继上世纪70年代王海容之后第二位女副外长。



» 她很“女生”

英国 X 元素节目的粉丝

2009年11月,英国《太阳报》在一则报道中称“驻英中国大使馆不堪附近歌迷骚扰,并向英国外交部门投诉,大使傅莹十分生气。”没想到大使傅莹女士竟在百忙之中给该报写信澄清这一所谓“外交纠纷”真相,并在信中表示其实她也是《X元素》的一名“秘密粉丝”!

《X元素》是一档目前正风靡英国的歌唱大赛节目,分为海选、晋级赛等多个淘汰环节,最终由评委和观众投票选出最后获胜者。这一节目每周都吸引1400

万名左右电视观众收看。傅莹女士在回信中写道:“这真是太有趣了,当读到关于我们大使馆卷入‘外交纠纷’的报道之后,我发现自己也被卷入了《X元素》热潮之中。我不得不承认,在有空的时候我也很喜欢看《X元素》,而且我有喜欢的选手。”她在信中“如数家珍”般地介绍《X元素》比赛中人气最高的一些选手一一进行了点评。傅莹甚至将《X元素》与中国的《超级女生》、《快乐女生》等歌唱比赛节目进行了对比。

» 她很有原则

“阿克毛事件”中捍卫祖国立场

随着2009年12月29日下午新华社发布英国毒贩阿克毛被注射执行死刑的消息,英国政府对中方的请求立即转变成强硬的谴责。英国外交部在29日前后,24小时之内连续两次召见中国驻英大使傅莹,要求就处决一事作出解释,而傅莹大使则坚持主张中国已经给予阿克毛权利诉讼,强烈捍卫中国的立场。

在这次谈话中,傅莹坚决拒绝了对方的所谓谴责抗议,表示中国司法机关完全是依法办

事,在法律面前人人平等,不管你是中国人或者是外国人,都应该按照法律来办事。希望英方要尊重中国的司法主权,不要干涉中国的司法主权。同时傅莹大使也跟对方介绍了中国现在面临很严峻反毒的形势,中国历史上就深受毒品的危害之苦,这个英方应该很了解这种情况,现在也依然面临这种严峻的形势,所以依法惩处毒贩是符合广大民众的意愿,也是符合中国的法律的。

» 她也很温情

动之以情,也更有力量

她不断以个人化的表达方式,传达中国人的感受与声音,以心香之诚,泪酒之悲,纪其实而存其真。相信绝大多数人是肉长的西方人,也会闻之亲切、思之动容的。

2009年3月29日,G20峰会前夕,很多人对中国的高额外汇储备,主张中国多向IMF捐资,救助那些经济和金融形势岌岌可危的国家。对此傅莹表示:“当人们给中国戴上‘富裕’、‘有钱’和有大量储备等等各种帽子的时候,中国民众会感到这是在吹捧中国,甚至是在忽

悠中国。”2008年4月13日,针对发生在伦敦的少数人抗议奥运火炬传递事件以及西方一些媒体对中国的不实报道与歪曲,傅莹在《火炬伦敦传递后的思考》一文中说:“一个年轻朋友看了BBC对火炬伦敦传递的转播,他在给我的信中写道,此刻百感交集,有悲哀、愤怒,也有不解。像他一样,很多人可能从中领悟到,中国融入世界不是凭着一颗诚心就可以的,挡在中国与世界之间的这堵墙太厚重了。”

快报综合报道

简历

1977年毕业于北京外国语学院,1985-1986年在英国肯特大学深造,获硕士学位。2000年出任外交部亚洲司司长。2003-2007年3月任驻澳大利亚大使。2007年4月出任中国驻英国大使。

太平洋电话车险
4006095500
省 钱 商业险保费省15%
不省服务 专业团队 品牌服务
一个电话,保险到家

3G精彩尽在沃

入网送3G新春大礼包

186入网即送价值500元的3G新春大礼包:1500M上网流量+80分钟全国范围内可视电话+手机邮箱,超值实惠,即刻入手!

买3G手机送惊喜话费

苏宁沃·3G手机新春惊喜活动:买手机送话费,最高可送5000元!更有惊喜30特惠机促销,存话费送购机补贴,1元特价购机等多项活动火爆进行中。

186新号段靓号伴吉祥

186同号、连号、靓号大放送,吉祥号码开门红!

iPhone至尊上市

只闻其名,不如见面,入网存费超值拥有,新年礼品时尚首选。

时尚3G玩转新年

手机电视看春晚,精彩视界不容错过;可视电话大拜年,新春祝福看得见……精彩3G,让新年更有新意!

客服热线 10010 充值专线 10011

网上营业厅:www.10010.com 中国联通江苏分公司
手机营业厅:wap.10010.com
短信营业厅:发送 10010 至 10010